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__________ 

 
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

__________ 
 
COPIA  

ANNO 2026 
N. 16 del Reg. Delibere  

 
 
OGGETTO: APPROVAZIONE DELLA CONVENZIONE TRA IL COMUNE DI VISCO E IL 

DIFENSORE CIVICO REGIONALE FRIULI VENEZIA GIULIA PER 
L'ATTRIBUZIONE DELLE FUNZIONI DI DIFESA 

 
 

 L'anno 2026, il giorno 20 del mese di maggio alle ore 19:30 nella sala consigliare si è riunito il 
Consiglio Comunale. Fatto l'appello nominale risultano: 
 
 
  Presente/Assente 
SINDACO CECOTTI 
ELENA 

Sindaco Presente 

CERNECCA 
ALESSANDRO 

Consigliere Presente 

GALLOFORTE ENRICO Consigliere Presente 
ONGARO MAURO Capo Gruppo Presente 
SIMEON SONIA Consigliere Presente 
SIMEON STEFANIA Consigliere Assente 
VIRGINIO VERONICA Consigliere Presente 
DE CICCIO VINCENZA Consigliere Presente 
BERNARDIS LARA Consigliere Presente 
MINIGUTTI ROBERTO Consigliere Assente 
RAMETTA JESSICA Capo Gruppo Presente 

 
 
Assiste il Segretario Comunale VIDULICH DOTT.SSA MARTINA. 
 
 
 Constatato il numero degli intervenuti, assume la presidenza la Sig.ra SINDACO CECOTTI 
ELENA nella sua qualità di Sindaco ed espone gli oggetti inscritti all'ordine del giorno e su 
questi il Consiglio Comunale adotta la seguente deliberazione: 
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OGGETTO: APPROVAZIONE DELLA CONVENZIONE TRA IL COMUNE DI VISCO E IL 
DIFENSORE CIVICO REGIONALE FRIULI VENEZIA GIULIA PER L'ATTRIBUZIONE DELLE 
FUNZIONI DI DIFESA 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
PREMESSO che, istituito con L.R. 23/2018, modificativa della L.R. 16 maggio 2014, n. 
9, il Difensore Civico del Friuli Venezia Giulia è un organo monocratico e indipendente di garanzia 
scelto fra persone in possesso di peculiare competenza giuridico - amministrativa e che diano garanzia 
di indipendenza, obiettività e serenità di giudizio; 
 
RICORDATO che al difensore civico sono state attribuite altresì le funzioni di Garante per il diritto 
alla salute L.R. 9/2019) nonché le funzioni di garanzia per gli utenti degli alloggi di edilizia 
residenziale pubblica della Regione (L.R. 14/2019). 
 
DATO ATTO che la ragione ispiratrice di tale istituzione è quella di offrire una forma di protezione a 
favore di qualsiasi soggetto (singolo o associato) interessato dall'azione della Pubblica 
Amministrazione nella nostra regione, protezione comunque alternativa ai rimedi rappresentati dai 
ricorsi amministrativi e dai ricorsi giurisdizionali, finalizzata a garantire il buon andamento e 
l'imparzialità dell'azione della Pubblica Amministrazione (art. 97 della Costituzione), con modalità di 
intervento che possono variare a seconda della situazione;  
 
EVIDENZIATO quindi che il compito del Difensore Civico, pertanto, è quello di rafforzare e 
completare il sistema di tutela e di garanzia del cittadino nei confronti della Pubblica 
Amministrazione, nonché di assicurare e promuovere il buon andamento e l'imparzialità dell'azione 
amministrativa, secondo i principi di legalità, trasparenza, efficienza, efficacia ed equità;  
 
DATO ATTO che l’art. 2 comma 186, lett. a) della legge 23 dicembre 2009, n. 191, così come 
modificato dalla legge n. 42 del 2010, dispone (la) “soppressione della figura del difensore civico 
comunale di cui all'articolo 11 del testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali, di cui al 
decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267. Le funzioni del difensore civico comunale possono essere 
attribuite, mediante apposita convenzione, al difensore civico della provincia nel cui territorio rientra 
il relativo comune. In tale caso il difensore civico provinciale assume la denominazione di "difensore 
civico territoriale" ed è competente a garantire l’imparzialità e il buon andamento della pubblica 
amministrazione, segnalando, anche di propria iniziativa, gli abusi, le disfunzioni, le carenze e i 
ritardi dell’amministrazione nei confronti dei cittadini”; 
 
RICHIAMATA la legge regionale 16 maggio 2014, n. 9 ed in particolare: 

• l’articolo 1, comma 1 bis, che istituisce il Difensore civico regionale con il compito di 
“rafforzare e completare il sistema di tutela e di garanzia del cittadino nei confronti della 
pubblica amministrazione, nonché di assicurare e promuovere il buon andamento e 
l'imparzialità dell'azione amministrativa, secondo i principi di legalità, trasparenza, efficienza, 
efficacia ed equità”; 

• b) l’articolo 1 quinquies, comma 13 bis, nella parte in cui prevede che “le funzioni di difesa 
civica […], con riferimento ai Comuni e agli altri enti locali territoriali della regione, possono 
essere attribuite, mediante apposita convenzione, al Difensore civico della Regione. A tal fine, 
l’Ufficio di Presidenza del Consiglio regionale, previo parere del Consiglio delle autonomie 
locali, adotta una convenzione tipo. Il Difensore civico, verificata la sufficienza delle risorse 
umane e strumentali messe a disposizioni dall’Amministrazioni regionale […], provvede alla 
sottoscrizione delle convenzioni.”; 

• la deliberazione dell'Ufficio di Presidenza del Consiglio regionale n.243 del 3 giugno 2020 con 
cui è stato approvato lo schema di convenzione-tipo per l’attribuzione delle funzioni di difesa 
civica ai sensi dell’articolo 1 quinquies, comma 13 bis, della LR 9/2014; 
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CONSIDERATO CHE il Comune di Visco intende offrire ai propri cittadini l’opportunità di ricorrere 
ai servizi del Difensore civico del Friuli Venezia Giulia, in ossequio alla normativa sopra indicata e ai 
diritti costituzionalmente rilevanti sopra ricordati;  
 
VISTA l’allegata bozza di convenzione secondo lo schema di convenzione-tipo sopra indicato 
trasmessa dal Difensore civico regionale, come concordata con ANCI (Associazione Nazionale 
Comuni Italiani);  
 
ACQUISITO il parere di regolarità tecnica dell’azione amministrativa ex art. 49 del TUEL;  
 
DATO ATTO che non sussiste esigenza di parere contabile, il presente atto non rappresentando alcun 
onere finanziario per l’ente;  
 
Non ci sono interventi, pertanto, Il Sindaco pone ai voti il primo punto dell’Ordine del Giorno. 
La votazione viene resa palesemente nelle forme di Legge vigenti da un totale di n. 8 
Consiglieri presenti e votanti di e risulta essere FAVOREVOLE ALL’UNANIMITA’  
 

DELIBERA 
 
1) DI RICONOSCERE positivamente l’opportunità di convenzionamento del Comune col Difensore 
civico regionale per le ragioni sopra indicate, qui richiamate integralmente;  
 
2) DI APPROVARE l’allegata bozza di convenzione secondo lo schema di convenzione-tipo sopra 
indicato;  
 
3) DI AUTORIZZARE il Sindaco pro tempore alla sottoscrizione della convenzione-tipo;  
 
4) DI DEMANDARE agli uffici competenti le attività di definizione e trasmissione degli atti per 
competenza;  
 
 
 
 
 
 
Con separata, unanime e palese votazione, la presente delibera viene dichiarata immediatamente 
eseguibile, ai sensi dell’art. 17, comma 12 della L.R. 17/2004 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Alle ore 20,40 la seduta viene terminata.  
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Area Amministrativo Finanziaria 

 
APPROVAZIONE DELLA CONVENZIONE TRA IL COMUNE DI VISCO E IL DIFENSORE 
CIVICO REGIONALE FRIULI VENEZIA GIULIA PER L'ATTRIBUZIONE DELLE FUNZIONI 
DI DIFESA  
N. del. 2026/10 
 
 

 
PARERE DI REGOLARITÁ TECNICA 

 
 Con riferimento all'art. 49, comma 1° del D.Lgs.n. 267/2000 del T.U.EE.LL., si esprime parere 
favorevole alla regolarità tecnica sulla proposta di deliberazione in oggetto. 
 
 
 
Comune di Visco, lì 13 maggio    2026 Il Responsabile 
 F.TO DOTT. SAMUELE DAL BEN 

firmato digitalmente ai sensi dell’art. 24 del Dlgs 82/2005 ss.mm.ii. 
 

 
 
 
_________________________________________________________________________________ 
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Letto, confermato e sottoscritto, 
 

Il Presidente  Il Segretario Comunale 
F.to CECOTTI SINDACO ELENA  F.to VIDULICH DOTT.SSA 

MARTINA 
firmato digitalmente ai sensi dell’art. 24 del Dlgs 82/2005 ss.mm.ii.                   firmato digitalmente ai sensi dell’art. 24 del Dlgs 82/2005 ss.mm.ii. 

 
ATTESTAZIONE DI PUBBLICAZIONE 

 
Si attesta che la presente deliberazione verrà pubblicata all’Albo pretorio on line dal 25/05/2026 al 
08/06/2026 per quindici giorni consecutivi, ai sensi della L.R. n. 21/2003 e successive modificazioni. 
 
Visco, 25/05/2026 
 

Il Responsabile  
F.to dott. Samuele Dal Ben 

                                                                         firmato digitalmente ai sensi dell’art. 24 del Dlgs 82/2005 ss.mm.ii. 
 
 

ATTESTATO DI ESECUTIVITÀ 
 

Il provvedimento diventa esecutivo dal 20/05/2026 ex Art. 1 - comma 19 della L.R. 21/2003 come 
modificato dall'art. 17 comma 12 lett. a) della L.R. 17/2004 - Deliberazioni urgenti ed immediatamente 
esecutive. 
 
 
 

Il Responsabile 
ELENA CECOTTI 

                                                                           firmato digitalmente ai sensi dell’art. 24 del Dlgs 82/2005 ss.mm.ii. 
 

__________________________________________________________________________________ 
 
 
  
Copia conforme all’originale, ad uso amministrativo. 
 
Visco,  

Il Responsabile  
dott. Samuele Dal Ben 

firmato digitalmente ai sensi dell’art. 24 del Dlgs 82/2005 ss.mm.ii. 


